

气象有变，老天无情，前些年一场大雨肆虐，下得墙倒屋塌，左邻右舍户户受灾，我家几间老房也经不起大雨，纷纷倒塌。于是，家人把宅基地整成了小菜园，种植多样果蔬。

我的爱好是看书、读报、写作，闲暇时养花种草。洛阳牡丹甲天下，我家的牡丹现已开放，千姿百态，还有梨花满树，招来众多乡亲观赏。

我常常一面劳动，一面哼唱：“我种一园菜，早晚来灌溉。土地很肥沃，菜长非常快。颜色很可爱，把菜来烹调，尝新试下筷。这菜亲手种，环保营养菜。”

我经常写回忆录、家史、故事，投给报社、电台。有人可能以为我是个知识分子，那可就错了，我是个地地道道的农民，今年85岁了，幼年家贫失学，只有小学文化程度。从那黑暗的旧社会挣



绘图 仁伟

扎过来的人，最能体会新社会的好，我自然知恩图报。农村搞农业合作社时，我参与组建合作社，是村里领导班子成员，也算个泥腿子干部，在村里任职近30年。

我乐观开朗，现在身体还行，生活尚能自理，常住城里儿女家。可是故居难舍，院落里种花木果蔬，既是菜园又是花园、果园，我觉得乐趣多多，也省得儿女担心。有感而发就写作，平时与老年朋友聊聊天，谈古论今话养生，半耕半读乐趣多，身心健康双丰收。

子女多在市里上班，节假日我们常在一起聚餐，享天伦之乐。

我们村已被划归伊滨区，正在大建设中。不久的将来，村落就会变成城市社区，我打算写村史，村里古迹甚多，还有名人故事。把村史留给后人，也是一种纪念吧。（伊滨区 张裕民）

●
五味人生



洛阳联通杯写手咏牡丹有奖征文赛



流动的牡丹花

去年4月，我们全家一起到洛阳看牡丹。妻子最爱养花，姹紫嫣红的牡丹，惹得妻子流连忘返，最终还精挑细选买了一盆红牡丹。我们乘出租车从公园到汽车站，由于急着赶车，等坐上开往吉利区的客车后，才想起那盆牡丹遗忘在了出租车的后备厢里。妻子好生遗憾，一路上闷闷不乐。

两天后的上午，我正在办公室写材料，同事小李告诉我：“大门口有个姑娘，说我们单位的人将一盆牡丹遗忘在她车上。她今天正好到吉利区送客，顺便将花送了过来。我想，那姑娘一定是找你。”

我好生疑惑，坐车时，我们根本没说自己是哪里人，出租车司机怎么可能

能把牡丹送上门呢？

我半信半疑地来到单位大门口，见那个姑娘正是我们乘坐的出租车司机，她还穿着那件粉红色的上衣，我印象很深。当时，妻子将那盆牡丹花放在她跟前。

姑娘也一眼认出了我，连忙打招呼：“师傅，真是对不起，本应该早把你们丢下的东西送过来，因为我很少来吉利区送客，所以拖到了今天。”

牡丹失而复得，我心中油然生出无限的感激，连声道谢，并好奇地问道：“你是怎么找到这里的？”

姑娘莞尔一笑：“当然是你告诉我的，还记得那天你拿的水杯吗？”

我恍然大悟，那天我拿的水杯是

单位举办运动会时发的纪念品，杯上印有单位名称。真没想到，这个细节竟被姑娘记得那么清楚。

姑娘走了，我望着她远去的身影，忽然感到，那穿梭于大街小巷的出租车，分明就是一株株流动的牡丹花，传播着古都文明的芬芳。

（吉利区 张建强）



洛阳联通
精彩在沃

协办
www.10010.com
10010

• 诗歌园地

咏河洛大鼓

往岁不闻丝竹声，河洛大鼓又争鸣。
三皇五帝唱至今，倾听仙乐耳聪颖。
莫道古韵乏人继，广场高亢如洪钟。
歌咏胸中喜庆事，恰似春风荡古城。
（新区 李书欣）

咏牡丹

花逢盛世更宜人，独领九都四月春。
丹青妙手绘奇葩，墨客多情留诗文。
（西工区 高学广）

咏春

百花绽笑脸，万物沐春光。
隔窗听燕鸣，漫步见蝶忙。
柳枝随风舞，牡丹送幽香。
长做花下客，惜春莫彷徨。
（高新区 刘道山）

• 凡人小记

乐为侍花人

“终日事林下，百花伴我身。闲来无所为，乐为侍花人。”

这首打油诗是我的现实生活的写照。两年前，我和老伴来到洛阳带孙子。初到洛阳，人生地疏，我整日无所事事。后经好友介绍，我有幸成了一名园林工人，为美丽的洛阳添绿加彩。

加入绿化队伍，热心的洛阳人接纳了我，帮我认识了许多种花草树木，我也学会了修剪管理、植树种花。虽然有时加班加点累得腰疼腿酸、老茧满手，但是与伙伴们谈天说地，我心理上得到了很大的满足。我努力钻研技术，特别是到公园玩耍时，留意人家对绿植的花样设计，然后加上自己的创意，我设计的花样造型多次受到领导的表扬和游客的好评。

千年帝都春常在，牡丹笑迎天下客。在新区，我看到条条大道宽阔明

亮，花连片，树成行；各个园区苍松翠柏，绿茵铺地，牡丹吐艳，樱花怒放，4月的洛阳，就像一幅美丽的画面，展现在游人面前。

来洛阳两年了，我越来越热爱这个历史文化名城。上周末，我和家人一起到隋唐城遗址植物园，看到各种颜色的牡丹雍容华贵，我的自豪感油然而生。

看着一对对、一群群的游人踏青赏花，拍照留念，笑容满面，我的心也像这盛开的牡丹一样，充满了幸福。我做过赤脚医生、村会计，闲暇时写写文章，没想到，老年却侍弄起花花草草来。

如今，我对园林工人这份工作越来越热爱，我手下的那些花草就像一个个小精灵似的，我和它们的感情也越来越深。有幸成为古都洛阳的一名园林工人，我倍感自豪。（洛龙区 黄银）

• 文学 A B C

父爱如山 母爱似海

父爱是大海，波涛汹涌之下鱼翔浅底；母爱是小溪，涓涓细流旁有盎然生机。父爱是高山，仰之威严，品之含蓄；母爱是平川，广袤无边，内张外敛。

父爱是大树，挡风遮雨，荫庇儿女；母爱是小草，逆来顺受，忍声吞气。

父爱是蓝天，白云之上任鹰击；母爱是土地，冰霜之下孕春意。

父爱是童年记忆中把我举过头顶，我尿他一脖子，他却开心地笑；母爱是童年记忆中她把我抱在怀里，摇啊摇摇到外婆桥，我却在数天上的星星。

父爱是我年少时他用一双长满老茧的手刻出的小木枪，用省下的饭钱为我买了一顶红军帽；母爱是我年少时她戴着老虎镜缝缝补补又三年的褂子，油灯下一针一针赶出来的小书包。

父爱是我去省城上学那年，隔着车窗我看到，他蹲在地上，双手捂脸；母爱是我放学下雨那天，眼巴巴看着，小朋友一个个被父母接走，翘首企盼……蓦然间，一个熟悉的身影——踏着泥泞、撑着雨伞，回到家她却湿透衣衫。

父爱是我参加工作后，干净做人、实在做事、尊敬领导、团结同志这叮咛话一串；母爱是我结婚生子了，洗洗衣服、看看孩子、少喝点酒、别太贪玩那唠叨声不断。

父爱是我惹事了，一頓暴打之后他深深地忏悔；母爱是我挨打后，她一边摸着我身上的红印，一边数落着父亲，流下滴滴眼泪。

父爱是我考试考砸了，他臭骂我之后去找老师商议；母爱是我成绩不好，她一边鼓励一边陪我补习。

父爱是我工作有成绩，他掩饰不住笑意，喝上一杯小酒，大谈他的辉煌过去；母爱是我工作不顺心，她只好唉声叹气，做上一桌好饭，细说人一辈子处世的不易。

父爱是我打了他的孙子，他狠狠地瞪我一眼，哼了一声，抱着孙子摔门而去；母爱是我两口子吵架，她替她儿媳出气，抡起拳头敲打我的脊背，她儿媳在一旁笑得快要岔气。

父爱已离我远去，成为我永远的回忆；母爱依然在延续，我会倍加珍惜……（洛宁县 蔡继伟）